



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
法務局
Direcção dos Serviços de Assuntos de Justiça

關於立法會顏奕恆議員書面質詢的答覆

遵照行政長官指示，經徵詢保安範疇及旅遊局的意見，本人對立法會 2025 年 12 月 16 日第 168/E125/VIII/GPAL/2025 號函轉來顏奕恆議員於 2025 年 12 月 10 日提出，行政長官辦公室於 2025 年 12 月 16 日收到之書面質詢，答覆如下：

一、關於質詢第一點

法務局於 2022 年推出“普法資訊綜合平台”，設有“普法資訊”、“法律 Q&A”等專欄，透過法律文章、圖文包、有聲普法、短視頻等不同類型的普法宣傳品，以及結合生活例子，以“一問一答”的方式解析關於商事活動、樓宇滲漏水、婚姻家庭、買賣租賃、勞動關係等常見民生法律問題，協助市民掌握法律資訊。2025 年，“普法資訊綜合平台”的點擊率為 853,187 人次。

未來，法務局將持續優化平台的功能，緊扣社會熱點及民生關注的法律議題，以更為生動及通俗的方式普及法律，進一步提升社會大眾對法律的理解與認識。

二、關於質詢第二點

法務局通過“政府—學校—社團”三方聯動機制，在 2025 年開展了形式多樣、內容豐富的普法活動，主要包括聯同多個公共部門和民間社團合作舉辦大型法律推廣系列活動，超過 114,000 人次參與；與社團合作組建普法義工團，至今共培訓了超過 700 名普法義工；成立由 46 名來自社會不同界別人士組成的“普法宣講團”；走進中、小、幼及高等院校進行普法講座，共舉辦了近 330 場講座，超過 30,000 人次參與；舉辦教師法律培訓計劃，至今共



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
法務局
Direcção dos Serviços de Assuntos de Justiça

培訓了超過 860 名教師等。同時，法務局透過工作坊及互動劇場等形式，開展親子普法系列活動，引導青少年及兒童逐步養成學法、懂法、守法的良好習慣，共舉辦了 23 場活動，近 600 人次參與。未來，法務局將進一步加強與學校、社團及其他機構的合作，面向不同群體制定相應的宣傳策略及宣傳活動，為社會營造良好的法治氛圍。

在防罪滅罪宣傳方面，警方一直透過線上及線下方式進行各類宣傳活動，包括製作迎合受眾喜愛的防罪短視頻，並於多媒體平台上發佈，以及在各警務單位、出入境口岸等持續播放相關影片。治安警察局持續透過恆常的聯絡機制，與社團、學校及酒店業界進行互訪，交流犯罪防範建議；舉辦面向大學生的防罪防騙講座和線上有獎問答活動；到本澳各間學校展開青少年防罪防騙及交通安全知識講座；於節假日前夕，派員深入各區向市民講解防騙知識及防罪技巧；舉辦及與其他部門或團體合辦大型活動。司法警察局亦以不同方式進行普法工作，讓公眾直觀認識犯罪手法，從而提升其防罪警覺及意識，包括於去年 5 月正式啟用“反詐中心 3.0”並新增“AI 深度偽造”互動體驗，以及於去年 9 月在面向學生的防罪主題講座中推出全新防罪遊戲，以角色扮演的方式引導他們代入案件情境並思考防罪技巧及應對方法。

三、 關於質詢第三點

特區政府透過多種渠道向旅客提供法律資訊，強化他們在澳旅遊時的守法意識。旅遊局製作了“文明旅遊指南”小冊子、“環境衛生宣傳”電子海報、“文明出遊”宣傳片等，提醒旅客愛護環境、遵守交通規則及本澳法律，並透過跨部門合作及業界協力的方式，加強對持牌場所及旅客進行宣傳，以提高旅客的消



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
法務局
Direcção dos Serviços de Assuntos de Justiça

費維權意識；與物業管理公司合作，透過宣傳片和海報，提醒旅客切勿入住非法旅館，以及向市民及旅客提供舉報資訊；向業界說明《預防及控制未成年人飲用酒精飲料制度》的規定及應遵義務等，並向旅客與消費者傳達相關守法資訊。

另一方面，警方持續與本澳各業界及政府部門合作，例如在金巴站點、內港碼頭售票處和船上等張貼普法海報，在巴士車身、車內的多媒體宣傳平台投放廣告，向旅客提供防罪防騙資訊及提醒注意交通安全；向全澳酒店派發中、葡、英語種的告示牌，提醒旅客入住時須依法提供相關資料；持續派員到娛樂場內外等重點區域，向旅客宣傳參與不法活動帶來的安全風險；與航空業界和民航部門緊密合作，定期為業界舉辦防罪培訓，並派員到機場向市民及旅客介紹機艙盜竊的特點及防罪技巧。同時，持續透過不同平台，發佈珠港澳出入境人員合製的短視頻，讓旅客了解本澳出入境方面的法律、口岸通關資訊等，並製作多語種圖文包進行宣傳；在各出入境口岸張貼宣傳海報，利用場內的電子顯示屏，播放防罪宣傳短片及圖像，讓旅客更易接收相關訊息並對罪案提高警覺。

法務局代局長
吳子健